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Introducción  
 
Los sistemas educativos iberoamericanos en el marco del ámbito de la formación profesional les corresponde asumir los desafíos actuales de la Educación Superior, específicamente sus instituciones (IES) han sobrellevado el escenario de emergencia  y de excepción pandémico en circunstancias inesperadas, adversas y complejas que han amenazado la calidad educativa y la prosecución de estudios. Al respecto, según la UNESCO, reportó recientemente algunos indicadores que dan cuenta del impacto que se ha generado en la dinámica académica del sector universitario, entre los cuales 
unos 24 millones de estudiantes universitarios en América Latina y cerca de 1,4 millones de docentes se han visto afectados directamente por el cierre de las instituciones de educación superior a causa de la pandemia,  lo que amenaza con profundizar las desigualdades educativas que tenía la región antes de la pandemia” (2020, p. 9). 
La atención al escenario planteado, ha sido el principal tema en uno de los encuentros iberoamericanos realizado recientemente con la participación de altos representantes educativos, Rebeca Grynspan (junio, 2020) destacó que para asegurar la continuidad de la educación superior, “las nuevas tecnologías se han convertido en grandes aliadas del proceso educativo con el despliegue de soluciones de educación a distancia” (Información disponible en la página web de la Secretaría General Iberoamericana). La atención por parte de los representantes educativos, desde diferentes enfoques redundó en las prioridades de la educación superior en las circunstancias actuales, tales como: 
La transformación digital como herramienta de respuesta a la emergencia académica y transformación de la educación superior; Capacitación del profesorado y acceso de la comunidad universitaria a recursos para la enseñanza y el aprendizaje.; Aseguramiento de la calidad de enseñanzas virtuales; Equidad en el acceso y continuación de estudios superiores en la modalidad no presencial (Información disponible en la página web de la Secretaría General Iberoamericana junio, 2020).
[bookmark: _GoBack]En el marco del planteamiento referido, ha sido realizado el presente análisis de la formación docente en un modelo educativo híbrido que integra la modalidad virtual, a distancia y semipresencial por Normativa Extraordinaria y se asume en la carrera de Educación Inicial de la Universidad Nacional de Educación (UNAE, Ecuador), institución de educación superior formadora de formadores. Posteriormente y a partir de los resultados del análisis crítico y caracterización de los principales elementos pedagógicos y didácticos, fueron establecidos los principales logros y desafíos de la formación docente desde la Educación Inicial en Casa y según los principios del modelo pedagógico de la UNAE. 
El propósito del presente ensayo es presentar un análisis crítico sobre la formación docente en la modalidad híbrida de la carrera de Educación Inicial (IS-2020) en la UNAE en el marco del Plan Educativo COVID 19 (MINEDUC, 2020) concebido para los niveles del sistema educativo ecuatoriano. Los desafíos para la mejora de la calidad de la formación docente en el ámbito de la carrera de Educación Inicial son considerados en lo teórico, metodológico y práctico, específicamente para la mejora del diseño de recursos tecnológicos desde un enfoque pedagógico y didáctico que privilegie las condiciones de inclusión de los actores educativos.
El proceso investigativo constituye metodológicamente un análisis crítico reflexivo y caracterización de  los elementos esenciales del proceso de formación docente del periodo académico SI-2020, mediante un enfoque cualitativo, personal e interpretativo y no  exhaustivo, derivado de la experiencia personal de la autora en su actuación como docente investigadora y actual directora de la carrera de Educación Inicial de la UNAE.
Las responsabilidades y funciones profesionales en la labor docente y de gestión en un contexto académico inédito por la pandemia del Coronavirus, permitió recabar información mediante la observación participante y la revisión documental de fuentes primarias de naturaleza técnico académicas de dicho proceso, tales como informes (teletrabajo) y reportes sobre la dinámica de las actividades académicas sincrónicas y asincrónicas  en relación al proceso de enseñanza y aprendizaje de algunas asignaturas del campo de formación profesional y de integración curricular de la carrera de Educación Inicial en cuanto a los siguientes criterios que direccionaron el análisis y caracterización: el proceso de enseñanza-aprendizaje, recursos digitales didácticos, desarrollo de las prácticas preprofesionales y de las experiencias del aprendizaje práctico experimental y las condiciones de conectividad de los actores educativos.
La importancia del presente estudio radica en que permite recuperar los aspectos más relevantes que caracterizan la dinámica de formación docente referida a los principales criterios pedagógicos de la UNAE en tiempos de centros educativos cerrados a la presencialidad. Las particularidades de las prácticas  preprofesionales en la modalidad virtual y posteriormente la propuesta de algunas acciones y posibilidades de transformación pedagógica y didáctica del proceso de formación docente en el contexto de la Educación Inicial para el periodo académico SII-2020 en la modalidad virtual que impliquen condiciones de inclusión educativa. 
Desarrollo  
La educación  virtual y a distancia representan las alternativas para que los sistemas educativos continúen operando en sus diversos niveles y modalidades, además de facilitar el desarrollo de la dinámica de la formación profesional en las Instituciones de Educación Superior (IES) para continuar en el avance y búsqueda de la calidad educativa en los referidos escenarios de enseñanza y desarrollo de competencias y aprendizajes en escenarios desafiantes de la inclusión educativa. 
La educación virtual o enseñanza en línea guarda relación con el desarrollo de la dinámica de enseñanza-aprendizaje en escenarios virtuales, donde los actores educativos interactúan en espacios diferentes a los escenarios presenciales, se apoya de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC´s), mediante las bondades de la internet y de aplicaciones o recursos didácticos digitales adecuados y de alta calidad. 
Existe una importante relación entre la educación virtual y la modalidad de la educación a distancia, derivada de la necesidad de cobertura educativa para aquellas personas que desean realizar estudios universitarios y de esta manera superar barreras de distancia y tiempo, mediante dinámicas de formación en entornos virtuales de aprendizaje. Además le permite al aprendiz posibilidades estratégicas de desarrollo mediante la virtualidad, sin abandonar o descuidar sus roles laborales, sociales y/o familiares (Matallana y Torres, 2011). 
En cuanto a la Educación Superior a Distancia representa una opción en las circunstancias inéditas derivadas de la pandemia y según Moreno (2001) se define como “el conjunto de estrategias metodológicas y tecnológicas para establecer la comunicación entre quienes ´participan en un mismo proceso educativo aunque no coincidan con el tiempo y lugar de estudio” (p.  ).  
Para Perraton (2000), Fainhloc (2004),  y Silvio (2006) comparten los criterios de que la calidad de la educación a distancia es posible a partir de los niveles de satisfacción de sus actores, específicamente sus usuarios; así como también de los indicadores de excelencia en cuanto a la efectividad del proceso educativo, los datos cuali–cuantitativos del rendimiento académico, entre otros indicadores académicos y de bienestar universitario  que favorecen o limitan el estudio y la calidad de los elementos esenciales del  proceso educativo, tales como los recursos virtuales diseñados e implementados. En este orden de ideas, Maldonado (2013) afirma que  
la educación a distancia contribuye al logro de las políticas públicas dado su carácter innovador, por su metodología, flexibilidad y carácter inclusivo; propicia el principio de igualdad de oportunidades;  favorece el acceso a las tecnologías de la información y de la comunicación  y a una educación de calidad, teniendo en cuenta su papel fundamental en la cultura, la salud, la inclusión social, el crecimiento económico y el desarrollo sostenible (p. 122)
En cuanto a la educación virtual y a distancia en el contexto ecuatoriano y ante las circunstancias históricas derivadas del estado de excepción, constituye la única opción para desarrollar la formación profesional, mediante la mediación de las TIC´s y de esta manera facilitar la transferencia y el aprendizaje en el marco de la revolución tecnológica en el estado actual, con el antecedente y experiencia al respecto de un número significativo de universidades del país que han ofertado estudio en la modalidad a distancia y/o virtual.
En el contexto académico actual, las IES ecuatorianas planifican la dinámica de formación profesional sobre la base de la modalidad híbrida como opción para viabilizar la dinámica académica de sus programas de estudio en el estado de excepción sanitaria. El articulado específico establece que “para garantizar la continuidad de estudios del alumnado, las IES podrán adaptar sus planes de carreras y programas a la modalidad híbrida, conjugando para ello las modalidades semipresencial, en línea y a distancia” (Artículo 4a. Resolución del Consejo de Educación Superior, RPC-SE-03-No.046-2020).
Al respecto y como instrumento para viabilizar los aprendizajes esperados en los diversos escenarios curriculares  con  un mejor nivel de especificidad en relación a los syllabus para concebir, planificar y orientar el proceso de enseñanza aprendizaje en la modalidad híbrida son las guías de estudio. En tal sentido, parte de la Normativa Extraordinaria establece que
Para garantizar la continuidad de los estudios del alumnado, las IES elaborarán guías de estudio por cada asignatura, curso o su equivalente, de tal forma que el estudiante que no tenga acceso a medios tecnológicos, pueda acceder al material del curso y desarrollar las actividades académicas de la asignatura mediante el aprendizaje autónomo. Las guías contendrán como mínimo los objetivos de la asignatura, curso o su equivalente, contenidos, actividades de aprendizaje, parámetros y actividades de auto y heteroevaluación (preferiblemente por temas o unidades didácticas), bibliografía básica y complementaria. Dichas guías, estarán en formato digital descargable para su fácil acceso, y en formato impreso, en el caso de que los estudiantes, justificadamente así lo soliciten. (Artículo 4a. Resolución del Consejo de Educación Superior, RPC-SE-03-No.046-2020).

Formación docente desde la Educación Inicial en casa: Una modalidad híbrida en el contexto UNAE (Lineamientos)
La UNAE en el contexto del estado de emergencia sanitaria y consecuente con la Normativa, ha asumido  en sus programas de formación docente presencial y en particular el caso que nos ocupa, el Programa de Educación Inicial y el cambio de modalidad, en cuanto a que
Las IES, para dar continuidad a las actividades académicas planificadas, podrán ejecutar las carreras o programas aprobados en modalidad presencial o semipresencial a través de otras modalidades de estudios. En el caso de carreras y programas que no puedan adaptarse al cambio de modalidad de estudio, las IES deberán establecer alternativas excepcionales para asegurar el cumplimiento del plan de estudios en su totalidad (Artículo 4, Resolución del Consejo de Educación Superior, RPC-SE-03-No.046-2020) 
La concreción práctica de la mencionada Resolución fue implementada en el contexto UNAE, inicialmente mediante una serie de lineamientos, construidos en consenso por parte de los  directores de carrera (Coordinación de Gestión Académica de Grado, 2020), a saber y de manera resumida, algunas especificaciones:
Cada docente deberá diseñar las aulas virtuales para la enseñanza en línea, según los objetivos de aprendizaje propuestos en el sílabo. Deben planificar las actividades que garanticen la gestión de los contenidos a tratar en cada clase, a partir de la selección y/o elaboración de los recursos interactivos y materiales de autoaprendizaje (videos, documentos, power point, libros digitales, entre otros), además de los tutoriales y/o guías orientadoras donde se explique la metodología de trabajo a seguir. Desde el trabajo integrado entre los docentes de cada paralelo, y siendo coherente con el enfoque inter - transdisciplinar del proyecto de carrera y desde esta perspectiva crear tareas integradoras a nivel de paralelo que respondan al eje y núcleo problémico de cada ciclo académico. Establecer grupos, redes colectivas de comunicación y/o comunidades de aprendizaje, apoyándonos entre todos para trabajar de la mejor manera posible y favorecer a los estudiantes.   Elaboración de los cuestionarios de seguimiento y evaluación de las materias, así como las herramientas de comunicación individual (correo electrónico) y grupal (foros y chats) para el intercambio, que garantice que los estudiantes cursen las materias con la guía del profesor desde la virtualidad. En el caso de los tutores (de acompañamiento, asignaturas y proyecto integrador de saberes), a través de herramientas de comunicación individual (correo electrónico) y grupal (foros y chats), atenderán las consultas de manera inmediata. Desde la interacción con los estudiantes tutorados, identificar los casos vulnerables para brindar atención personalizada. Para el desarrollo de la práctica preprofesional, se deberá diseñar el plan de práctica respectivo según las horas y semanas establecidas, de acuerdo a las particularidades de la Educación Inicial  en el Plan Educativo COVID-19, Aprendamos Juntos en Casa que propicia las experiencias de aprendizaje mediante las fichas pedagógicas virtuales. Desde el componente de aprendizaje práctico experimental de las asignaturas, se diseñen simulaciones para identificar casos, situaciones y problemas, las cuales deberán desarrollarse en el aula virtual. En el proceso de inducción, se identificarán y crearán los canales de comunicación con el tutor profesional. 
Caracterización de criterios pedagógicos y didácticos de la formación docente en la modalidad híbrida: Carrera de Educación Inicial en la UNAE 
El análisis de la información recabada de los informes de teletrabajo y los reportes técnico-académicos en relación al desarrollo de actividades académicas sincrónicas y asincrónicas planificadas y desarrolladas por algunos docentes en diversas asignaturas del campo de formación profesional y de Integración Curricular de la carrera de Educación Inicial de la UNAE (periodo académico SI-2020), ha permitido caracterizar los aspectos más esenciales que particularizan la dinámica de formación docente en lo teórico, metodológico y práctico. A continuación las especificaciones: 
	Proceso enseñanza y aprendizaje y recursos digitales utilizados 
	Características principales

	Desde la formación de formadores.
Criterios Docencia: 
a) Impartición de clases presenciales, virtuales o en línea, de carácter teórico o práctico, en la institución o fuera de ella. b) Preparación y actualización de clases, seminarios, talleres, entre otros. c) Diseño y elaboración de material didáctico, guías docentes o syllabus. d) Preparación, elaboración, aplicación y calificación de exámenes, trabajos y prácticas.  
Los recursos didácticos digitales utilizados son diseñados con una intencionalidad educativa y facilita las condiciones para alcanzar los  aprendizajes esperados en las asignaturas analizadas, particularmente en la  praxis profesional y metodología de la investigación.

Desde y para la Educación en Casa.
En el caso específico del Plan Educativo COVID-19 en el nivel de Educación Inicial facilita las experiencias de aprendizaje desde casa, el reforzamiento del aprendizaje, remediar una situación desfavorable, propiciar el desarrollo de las destrezas según los ámbitos de aprendizaje concebido en el Currículo de Educación Inicial  y evaluar los aprendizajes . La ficha pedagógica requiere que se establezca un horario semanal para desarrollarla en familia (50 minutos). En este contexto de aprendizaje el acompañamiento pedagógico y emocional por parte de los padres de familia es docente en esencial. 
	Actividades sincrónicas: Empleo de la plataforma zoom y blog educativos. Uso de la herramienta WIX para la creación de Blog Educativos. La plataforma de WhatsApp como otra herramienta de comunicación para responder dudas o inquietudes de forma individual o grupal. Los escenarios de mayor  vulnerabilidad donde algunos estudiantes no poseen los dispositivos electrónicos, falta de conectividad es indispensable la atención personalizada y a distancias y en lo posible semipresencial mediante la tutoría personalizada, recurriendo a las evidencias de textos y graficas a manuscritos y tomas fotográficas. Generalmente los docentes consideraron que el contenido de la clase y las actividades se colocan en el aula virtual para que puedan ser revisados/ consultados por los estudiantes. Se orienta para que en cada una de las sesiones sean identificados los inconvenientes de comunicación de los estudiantes. Existe la tendencia de que los docentes deben tener siempre un plan de trabajo en EVEA y un plan adicional opcional en WhatsApp e inclusive vía telefónica. 

Actividades asincrónicas: Empleo de la plataforma Moodle (Aula virtual) para complementar las clases, mediante actividades de refuerzo y tareas. Se emplearon materiales de apoyo a través de presentaciones en power point y lecturas para reforzar los contenidos mediante la enseñanza invertida, permitió evidenciar las habilidades de docentes y estudiantes. Los recursos utilizados propiciaron el logro de los  resultados de aprendizaje dispuestos en las diversas asignaturas de la carrera de Educación Inicial. 

Importantes experiencias pedagógicas y didácticas en la modalidad híbrida, mediante el diseño y aplicación de recursos digitales pertinentes, amigables, atractivos mediados por diversas aplicaciones digitales.


 


	Prácticas preprofesionales UNAE en el marco del Plan Educativo COVID-19 (MINEDUC, 2020) 
	

Características principales 

	Las prácticas preprofesionales en la modalidad híbrida han representado el principal reto de la formación docente por cuanto la reflexión en la acción como elemento esencial de la vinculación teoría y práctica demanda la interacción de los aprendices con los actores educativos. 
EL plan de prácticas por cada ciclo con elemento rector del desarrollo de las asignaturas de la práxis profesional 
El MINEDUC  en el marco del Plan Educativo COVID-19, ha diseñado fichas pedagógicas que detallan las actividades que niños, niñas y adolescentes desarrollarán en casa. Estas fichas son el puente de conexión entre docentes, familias y estudiantes y contiene la información, consejos, propuestas e instrucciones para el desarrollo de un proyecto que aborde las diferentes asignaturas y que lleven al logro de un objetivo de aprendizaje semanal (Información disponible en la página web del MIENDUC consulta el 08 de agosto, 2020). La implementación de esta metodología permite que niños y niñas, desarrollen diferentes habilidades para la vida en procesos de aprendizaje fortalecidos desde sus hogares. Las fichas pedagógicas/ de experiencias de aprendizaje semanal viabilizan el proceso educativo.
La especificaciones de la vinculación teoría y práctica y experimentación de la práctica.(UNAE, Modelo de Prácticas, 2016)  
	El desarrollo del aprendizaje basado en casos, proyectos e investigación en el ámbito de las prácticas; En algunos centros educativos donde se realizaron las prácticas, la docente prepara la  semana de labores y es enviado a los padres de familia por el medio de comunicación utilizado por ellos, el Whatsapp, en donde el 1er día de la semana a partir de las 8 de la mañana, la docente envía el cronograma de actividades y un video dando a conocer los temas que serán tratados a lo largo de la semana para propiciar las experiencias de aprendizaje de los niños y niñas, en el que cuenta con actividades como videos, juegos, charlas y el día viernes, al finalizar la jornada de trabajos y con el acompañamiento de los padres de familia se realiza una video llamada por zoom para una retroalimentación de los temas.  
La metodología empleada en el proceso de enseñanza aprendizaje para el desarrollo de las clases de cátedra y de las prácticas: Clase invertida, trabajo colaborativo, análisis reflexivo, estudios de caso, situación problémica. Técnicas de aprendizaje activo: infografías, experiencias vivida /experimentadas; Aprendizaje activo; Fomento del pensamiento crítico e independiente; estimulación de la curiosidad; profundización de los contenidos y el logro de los resultados de aprendizaje; Evaluación de los trabajos de los compañeros de clase, a través de los debates, los diálogos heurísticos y constructivos.
La integración de saberes, expresados en los proyectos (PIENSA) generaron importantes resultados pertinentes en correspondencia a la mejora de la comunicación virtual y a distancia de los actores, principalmente de los padres de familia, así como la comprensión y propuesta de su accionar pedagógico en el desarrollo de las experiencias de aprendizajes de lo sniños7as mediante diversas actividades en Casa
 La autoevaluación, coevaluación y heteroevaluación en la evaluación diagnóstica, formativa y sumativa. Proporcionar retroalimentación efectiva que ayude a evaluar su propio trabajo. 
El desarrollo de las prácticas laborales (PL) y las experiencias de aprendizaje práctico experimental (EAPE) transitó por actividades de experimentación y apoyo de los aprendices a la labor docente (parejas y tríos pedagógicos) que propició la experimentación de la teoría y la teorización de la práctica, la reflexión en la acción, la metacognición, el aprendizaje y servicio. No obstante, algunos escenarios distaron del enfoque inclusivo y de calidad educativa).




	Las condiciones de conectividad y accesibilidad de docentes y
estudiantes involucrados
	
Características principales

	El acceso a los escenarios virtuales es una de las condiciones esenciales que se debe tomar en cuenta de manera permanente para implementar  la modalidad híbrida en la formación docente. 

Las condiciones y posibilidades de los escenarios virtuales reales.

Los desafíos que impone el diseño e implementación de recursos didácticos digitales cada vez más complejos.

Las acciones estratégicas de los docentes formadores de formadores ante los escenarios virtuales vulnerables: Estudiantes con acceso; sin acceso pero con dispositivos electrónicos y otros sin posibilidades de acceso a la virtualidad y con limitaciones para asumir la educación a distancia.

El impacto de las condiciones emocionales y socio-económicas de los estudiantes, docentes y sus familias.
	La mayoría de los docentes UNAE y tutores profesionales delas prácticas dispusieron de sus dispositivos de manera frecuente y permanente. No obstante algunos presentaron muy eventualmente limitaciones en la conectividad y acceso. 

Las posibilidades de acceso se encuentran condicionados por significativas brechas que requirieron de la dedicación por parte de los docentes formadores de formadores y en algunos casos de los tutores profesionales. De igual manera, el esmero en algunos casos, entre y con los tutores profesionales, padres de familia en el desarrollo de las actividades educativas (sincrónicas y asincrónicas).

Los esfuerzos y dedicación de los estudiantes de la UNAE para minimizar las brechas y propiciar menores condiciones fue traslada en el diseño e implementación de propuestas para contribuir a su mejora.

De un 10 a un 15 % aproximadamente de los estudiantes de la UNAE presentaron situaciones importantes por fallas en la conectividad, acceso a un dispositivo electrónico de manera permanente o alternando la situación. Requirió de la atención personalizada por parte de los docentes y de  la ayuda mutua entre compañeros. Innovando en el uso del Whatsapp. 


 









Conclusiones 
El proceso de formación docente implementado durante el periodo SI-2020 en la carrera de Educación Inicial de la UNAE, representó un trabajo arduo, laborioso pedagógicamente y enriquecedor para docentes y estudiantes, especialmente por las condiciones atípicas de emergencia sanitaria y de estado de excepción, demandó del accionar de estudiantes y docentes para dar continuidad al proyecto educativo de esta universidad. Luego del análisis son expresadas las siguientes conclusiones que representan en sí misma parte de los logros y desafíos de la formación docente desde la Educación Inicial en casa:
· Identificación de un conjunto de diseños de recursos digitales que fueron validados mediante la práctica docente en la modalidad híbrida que serán socializadas como experiencias significativas entre el colectivo docente de la carrera a partir de las prácticas exitosas realizadas durante el periodo académico SI-2020. 
· La propuesta validada del trabajo metodológico conjunto por parte del colectivo docente, organizado en parejas, tríos y equipos pedagógicos por paralelo y de manera ampliada por ciclo académico. Conformando un espacio virtual de apoyo pedagógico. 
· Creación de un repositorio de material digital de apoyo y consulta para la carrera y sistematización de experiencias adquiridas en el escenario de la práctica preprofesional diversificada en la modalidad híbrida; iniciativa propuesta por la dirección de la carrera y asumida por el equipo docentes del proyecto de vinculación con la sociedad-RIAMOS con el objetivo de implementar una videoteca y galería fotográfica,.
· Desarrollo de procesos de autoformación y actualización docente en la mediación de las TIC´s que impactó el modelo educativo en la virtualidad  y con ello la mejora sustancial de una docencia de calidad. 
· Ante las debilidades de la conectividad en algunos escenarios se planteó institucionalmente la iniciativa  de gestionar mediante alianzas estratégicas ante las operadoras de internet y otras casas comercializadoras de dispositivos electrónicos.
· La necesidad de continuar  la ´preparación del colectivo docente en las habilidades pedagógicas y didácticas en la modalidad híbrida que integra en el proceso de enseñanza-aprendizaje a la  modalidad virtual, a distancias y semipresencial  para la consolidar la mejora de la calidad educativa del programa de Educación Inicial.
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