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Resumen
[bookmark: _GoBack]La búsqueda para  la mejora de la  práctica docente en el ámbito de la Educación Inicial ecuatoriana a partir de ambientes de aprendizaje reflexivos y de apoyo sobre la base de la video formación desde un enfoque inactivo y desde y para el aprender haciendo, constituye un campo inédito e innovador y un largo camino por transitar.  En esta investigación ha sido considerada la transferencia metodológica de la experiencia investigativa  del proyecto de  investigación Néopass@ction llevada a cabo en la carrera de Educación Intercultural Bilingüe (EIB), en el marco de los acuerdos celebrados entre la Universidad Nacional de Educación (UNAE) y el Instituto Francés de Educación de la École Normale Supérieure de Lyon (Francia). La finalidad del presente artículo es socializar aspectos del análisis del contexto educativo para el diseño de la investigación  sobre la metodología de la video formación para la mejora de la práctica docente, prevista para 5 docentes del Centro de Educación Inicial (CEI) Antonio Borrero de la ciudad de Cuenca, provincia de Azuay-Ecuador. La metodología de video-formación que se ha considerado es la plataforma  Néopass@ction, según Luc Ria (2014) en cuanto a sus aportes en relación a las condiciones de las situaciones educativas reales; además de los principios generales de esta metodología y las 3 fases para su desarrollo (Ria y Blanc, 2011): Fase 1, consistirá en la recolección y análisis de grabaciones en video de las clases de los maestros participantes; Fase 2, seguimiento-valoración de la video-formación, posibilitará verificar con los mismos docentes y los expertos en Formación Docente, la transformación de las prácticas docentes en el aula; Fase 3, consiste en la selección, edición y sistematización por categorías de todos los videos producidos, en función de los tiempos críticos y típicos definidos por los propios docentes participantes y/o los expertos evaluadores. Con dichos videos, se diseñará una plataforma digital multilingüe (español, kichwa y francés), que servirá de tecno-dispositivo virtual de aprendizaje vicario On Line y de actualización profesional, de libre acceso, sobre estas experiencias profesionales de Investigación, Innovación docente y TIC. Los resultados de esta investigación permitirán: a) mejorar la práctica docente de 4 maestras del CEI Antonio Borrero, a través de una experiencia colaborativa de video-formación docente (Néopass@ction); b) diseñar una plataforma digital de libre acceso, siendo esta una vitrina viviente abierta al público, por medio de la cual se muestre una manera amigable de transformar la praxis en Educación Inicial; y c) sistematizar el uso de la estrategia de video formación Néopass@ction, en distintos contextos educativos de Educación Inicial del Ecuador. 
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Introducción
La práctica docente puede tener métodos variados para su mejora desde y para la cotidianidad pedagógica y en tal sentido la metodología de video formación representa una opción.  


En el marco de la praxis docente en los diferentes ámbitos de la dinámica de formación teórico-práctica que se ha propiciado en la carrera de Educación Inicial de la Universidad Nacional de Educación (UNAE, Ecuador) se ha mantenido una búsqueda constante para la transformación de la calidad educativa como meta de largo, mediano y corto alcance a partir de la formación de las nuevas generaciones. En este momento, se hace énfasis en el ámbito de las prácticas preprofesionales, donde se detectaron aspectos mejorables de la praxis de los docentes del CEI Antonio Borrero, antes mencionado, tales como: empleo de métodos didácticos memorísticos y repetitivos; tendencia generalizada al uso de hojas de trabajo para la impartición de conocimientos; bajos niveles de bienestar e involucramiento en los infantes; pocas situaciones de didácticas lúdicas dentro de su metodología (a pesar de estar establecida la metodología juego-trabajo como estrategia fundamental en el Currículo de Educación Inicial, 2014); un modelo pedagógico centrado mayormente en el docente y no en la escucha de los niños; poca movilidad de los niños a espacios diferentes del salón de clases (adicionales al patio común) y falta de uso del material didáctico concreto existente dentro de la institución.
Lo anteriormente descrito permite emitir un cuestionamiento en torno a la calidad educativa del nivel de Educación Inicial del país y del corte escolarizado del cual aún adolece el sistema escolar ecuatoriano a este nivel. En este sentido, se hace imperante mencionar que, la educación ha sido planteada como uno de los objetivos centrales en la Agenda 2030 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible planteados por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD, 2015), para América Latina y el Caribe. Esto debido a que, estándares de calidad educativa elevados, son imprescindibles para el desarrollo sostenible de una nación y para ofrecer mejores condiciones de vida a sus habitantes (Naciones Unidas, 2018).
Indiscutiblemente, para mantener estándares altos de calidad educativa, uno de los factores a trabajarse serían los procesos de formación docente, los cuales se mantienen aún, según Del Río (2019) como “escenarios en permanente revisión", motivo por el cual se han llevado a cabo en las últimas décadas diversos esfuerzos en la formulación y ejecución de propuestas para el fortalecimiento de la Educación Inicial y del desarrollo infantil; tanto nacionales, como internacionales. En el marco internacional, se tiene como referencia la Organización de las Naciones Unidas, para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), con su obra titulada ‘Modelos innovadores en la formación inicial docente: Estudio de casos de modelo innovadores en la formación docente de América Latina y Europa' (Robalino y Körner, 2006).  Además, la Organización de Estados Iberoamericanos (OEI), auspició la obra titulada ‘Formación de docentes y educadores en Educación Infantil', como un apoyo a la implementación e intercambio de experiencia relevantes en la formación de los docentes de este nivel educativo, y al diseño de sus políticas públicas (Del Río, 2019).  
En esta misma línea de contribuciones al fortalecimiento de la calidad educativa de centros de nivel inicial, el Banco Internacional de Desarrollo (BID), realizó un análisis de una muestra recogida en 404 Centros Infantiles del Buen Vivir (CIBV) del Ecuador, con el fin de evaluar diferentes aspectos de la calidad de estos centros. Para ello, se administraron diferentes pruebas estandarizadas de mayor y menor complejidad metodológica, tales como: El Sistema de Observación Calificación en el Aula, versión para párvulos (CLASS); la Escala de Calificación del Ambiente para Bebés y Niños Pequeños (ITERS-R); la Escala HOME para cuidado de bebés y niños pequeños; la lista de verificación Missouri para el Cuidado Sensible de los Niños menores de 3 años (MITRCC); el instrumento para familias de bebés y niños pequeños (ITFI); el inventario del conocimiento sobre el desarrollo de los bebés (KIDI); una escala sobre Prácticas de Cuidado; y un cuestionario sobre la infraestructura del centro, basado en uno usado por el INFA en años anteriores al estudio (Araujo, López, Novella, Shodt y Tomé, 2015). 
Este estudio, concluye que en los servicios de cuidado de los CIBV se requiere de una intervención educativa focalizada principalmente en las dimensiones de los procesos de la calidad de sus servicios. En este sentido, se destaca la importancia de “establecer sistemas de mejoras continua de la calidad (…) y la urgencia de formar un recurso humano que tenga las competencias adecuadas para brindar la atención que necesitan los niños durante este periodo de vida” (Araujo et al., 2015).
Ante estos desafíos de transformación en torno a la formación docente, se deben precisar 2 ejes bien definidos. El primero, la formación intrínseca, la cual se refiere en la motivación y deseo de mejora por parte del propio cuerpo docente; y la segunda, la formación extrínseca, referida a las capacitaciones, que “obedecen más a un mandato político que a una demanda real del profesorado" (Del Río, 2019). Siendo éstas, la mayoría de las ocasiones de corte burocrático, insuficientes y carentes de respuestas a necesidades formativas reales a partir de los diversos contextos educativos del país. Este panorama, exige que la formación docente, sea más que un requisito de categorización o de cumplimiento ministerial; debería ser en primera instancia, un dispositivo de acompañamiento permanente dentro del ejercicio de todo profesional, guiado por expertos y centrada en temas de desarrollo infantil (Gómez y Ford, 2017). De igual forma, no se evidencia que la formación docente en general, tome en consideración criterios de contextualización, reflexividad, acompañamiento y colaboración planteados por especialistas en el área, tan necesarios para una verdadera transformación de la educación en la Primera Infancia (Fabara, 2013; Ria, 2017). 
En consecuencia, resulta notoria la necesidad de fortalecer el desarrollo de competencias pedagógicas en las docentes del CEI Antonio Borrero, con el fin de mejorar las prácticas pedagógicas de sus maestras, lo cual incidirá indiscutiblemente en el desarrollo, aprendizaje y bienestar de los infantes que allí asisten, en la relación centro-familia y posteriormente en la comunidad. Por otra parte, la vivencia de esta experiencia colaborativa pretende promover la creación de dinámicas colaborativas de reflexión de la praxis del equipo pedagógico de la institución educativa intervenida; finalmente la puesta en marcha de este proyecto investigativo tendría un impacto directo en la producción del conocimiento científico, para la comunidad educativa del nivel inicial ecuatoriano. Esto, gracias a la sistematización de todas las fases de esta experiencia, aplicada si bien es cierto en contextos extranjeros, pero innovadora en el terreno de Educación Inicial del Ecuador. 
 Como resultado de este análisis de la situación-problema que se propone abordar, ha sido posible plantear los siguientes objetivos que orientarán la investigación:  
Objetivos
· Mejorar la práctica docente de 4 maestros de Educación Inicial del CEI Antonio Borrero de la ciudad de Cuenca-Azuay, a través de la metodología de video-formación Néopass@ction.
· Determinar los tiempos críticos y típicos, en las clases grabadas de los docentes participantes, con el fin de establecer estrategias didácticas alternativas para mejorar sus procesos de enseñanza-aprendizaje en EI.
· Analizar las experiencias pedagógicas en el aula y los razonamientos prácticos de los docentes participantes, en un momento previo y posterior a la video-formación.
· Diseñar una plataforma digital de libre acceso, siendo esta una vitrina viviente abierta al público, la cual permita mostrar una manera amigable de transformar la praxis en Educación Inicial.





Desarrollo
La concepción de ambientes virtuales de ayuda para transformar la práctica docente de acuerdo al programa tecnológico Néopass@ction, propuesto por Ria (2009; 2017), del Institut Français de l’Education (IFE), representa una estrategia de formación y de mejora del desempeño docente en el ámbito de la Educación Inicial de la ciudad de Cuenca.   En tal sentido, la propuesta básica de este proyecto es realizar un análisis cruzado de las miradas de investigadores, docentes pares y expertos en Educación Inicial del quehacer cotidiano, de los docentes participantes de la investigación, en contexto y situación real. Ello, mediante  la observación y grabación en video, de diversos momentos de la praxis pedagógica, a fin de: a) crear un espacio personal de reflexión docente, mediante la visualización, el análisis cruzado (auto-co-hetero) de  sus propias experiencias y razonamientos prácticos en el aula; b)  describir y comprender las actividades de los docentes  en situaciones de intervención y c) diseñar y construir una base de datos multimedios sobre las prácticas docentes ecuatorianas en Educación Inicial, que incluya las reflexiones y razonamientos acerca de los momentos o situaciones críticas y típicas, según el entendimiento de cada docente participante, de sus pares, de investigadores y de expertos en Formación Docente.   
Para la realización de esta investigación dentro de la Carrera de Educación Inicial de la UNAE, se parte de la investigación previa iniciada en el 2018 por el investigador Luis D’aubeterre y del convenio de cooperación que mantiene la UNAE con el Instituto Francés de Educación (Escuela Normal Superior de Lyon-Francia), la cual se encuentra en fase final de análisis de resultados. Esta primera experiencia y sus logros constituyen un referente para la concreción de esta investigación colaborativa de video-formación docente adaptada al campo de la Educación Inicial. Además, en esta investigación se asume la hipótesis de trabajo de Ria (2017), la cual declara que la video-formación puede ser un factor de construcción de la experiencia profesional, permitiendo así determinar herramientas confiables y sistemáticas para la formación docente.   
Paralelamente, este proyecto de investigación con la metodología de Neopass@ction, permitirá diseñar y construir una plataforma digital On Line de libre acceso, que sirva como vitrina viviente abierta al público, con el fin de incidir en la práctica profesional de otros maestros de Educación Inicial. Constituyéndose la misma, en el resultado de construcción de esta experiencia colaborativa y de acompañamiento; permitiendo dejar un dispositivo digital de consulta y discusión, con amplias posibilidades de enriquecimiento, a partir de otras experiencias que puedan ir surgiendo a futuro en otras instituciones de Educación Inicial. Una característica clave de esta metodología supone caracterizar de forma clara, la dimensión «típica-crítica» de la actividad docente que se quiere analizar. En este sentido, Ria (2009; 2017), propone 2 modalidades de análisis en la video formación: 
1. La puesta en escena de las transformaciones en las prácticas de otros docentes, para transformar las de uno mismo; y 
2. La puesta en escena profesional, ofreciendo una variedad ordenada de puntos de vista de investigadores, docentes, expertos, etc., sobre una misma situación de trabajo, para incrementar y enriquecer su inteligibilidad. 
Otro aspecto teórico que fundamenta este estudio, es el uso de la técnica de la observación en el contexto de la video formación. En este sentido, se hace necesario establecer que la video formación se presenta como un medio de traspasar las concepciones teóricas, para sumergir a los participantes en los cuestionamientos, problemas y soluciones indisociables de la práctica profesional (Gaudin y Chaliès, 2012). Según Flandin, Leblanc y Muller, sin importar el dispositivo usado para la video formación, existen 3 fenómenos típicos que la acompañan: la inmersión, la resonancia y la experiencia fictica e imitadora (citado por Bouchot y Leblanc, 2019).
Ria (2014) manifiesta que, gracias a la característica de la inmersión, el video tiene como ventaja sumergirse en el corazón de las situaciones observadas; no obstante, esto no es suficiente. La “scénarisation” (palabra francesa) del video, que se refiere a identificar las escenas del video que parezcan relevantes en el proceso de enseñanza-aprendizaje (fragmentarlo, focalizarse en una acción del profesor o de los estudiantes, relacionarlo con otros videos complementarios, etc.) debe ofrecer posibilidades de aprendizaje y transformaciones de situaciones profesionales, mediante la vinculación de las actividades del profesor observadas, con los efectos generados en la praxis del observador. Esto es posible, gracias a la posibilidad de observar repetidas veces los videos, o fragmentos de ellos; ayudando así, a comprender momentos de la clase y favoreciendo la posibilidad de imaginar otros escenarios alternativos que pudieran modificar potencialmente la situación observada en un tiempo futuro. 
En base a estas características intrínsecas al acto de observar mediante el uso de la video formación, se considera que esta experiencia colaborativa de acompañamiento y formación, gracias al uso de la metodología Néopass@ction, permitirá un mejoramiento de las prácticas de los docentes participantes, de manera casi espontánea. Esto, gracias a la implicación inconsciente en la problemática del otro, y al asumirla como propia; propiciándose así el análisis y reflexión de situaciones, que, analizadas tal vez desde procesos convencionales de formación docente, no se hubiera concretado. Adicionalmente, Roche y Gal-Petitfaux consideran que, en la medida en que la observación se hace de manera colectiva, las experiencias interpretativas e imitadoras se duplican (citado por Bouchot y Leblanc, 2019).  
De esta manera, el compromiso con la actividad y las diferentes experiencias que la acompañan, generadas por la aplicación de la video-formación, tributan directamente en la transformación de la praxis pedagógica y concepción de nuevas alternativas (procesos reflexivos), para las situaciones observadas. Escenario posible gracias a la mediación del video, la scénarisation y a los análisis cruzados de diversos actores que de él se produzcan.  
El contexto considerado para el diseño e implementación de la investigación es el Centro de Educación Inicial Antonio Borrero, Parroquia San Sebastián de la ciudad de Cuenca (provincia Azuay, Ecuador) y las unidades de análisis está conformada por 5 maestras de las 7 que laboran en el centro, con edades comprendidas entre los 30 y 50 años, distribuidas en el Subnivel Inicial 2, es decir atienden a niños entre 3 y 5 años de edad. Esta institución cuenta con una coordinadora directivo-administrativa de género femenino (título de cuarto nivel, Magister en Educación Inicial e Intervención Precoz). Existe un total de 167 niños y niñas, de los cuales 84 son de género femenino y 83 son de género masculino. El CEI cuenta con espacios verdes y juegos recreativos;  mobiliario y material didáctico en cada sala; además, existen varios ambientes de aprendizaje como son: el de lectura, arte, psicomotricidad, juegos tranquilos, audiovisuales y del hogar, a los cuales los niños rotan, dependiendo de las planificaciones docentes. 
El diseño de esta investigación colaborativa es de campo, de tipo formativa e interpretativa (Van der Maren, 2004). Se propone desarrollarla en tres fases, con la participación de 5 maestras del CEI Antonio Borrero de la ciudad de Cuenca, mediante una aproximación cualitativa-interpretativa de los datos obtenidos a través de la observación participante, el auto-co-hetero-análisis de videos, entrevistas semi-estructuradas y grupos focales de discusión.  Este proyecto tendrá 3 fases, las cuales corresponden a la metodología Néopass@ction, organizadas de la siguiente manera: 
· La primera fase consistirá en la recolección de grabaciones en vídeo de las clases de los maestros participantes. Se deberá hacer 2 grabaciones de las clases por cada uno de los docentes. Estos vídeos durarán entre 30 y 45 minutos aproximadamente. Posteriormente, serán analizados en tres tiempos. Primero, entre el investigador y cada uno de los docentes participantes. Segundo, entre el investigador y el grupo focal de los docentes participantes (co-investigadores). Tercero, todos los vídeos analizados por cada docente serán analizados por un experto en Formación Docente de la UNAE y/o de otras universidades, con el fin de detectar los “tiempos críticos” y “tiempos típicos" (definidos en el marco teórico) desde la perspectiva del experto. Ello, con la intención de ofrecer ideas, estrategias didácticas o sugerencias para que el docente mejore la situación-problema detectada, con ánimo de colaborar a la mejor comprensión de la propia praxis del docente participante del proyecto, sin exceso de tecnicismos ni de referentes teóricos. Estos vídeos-análisis de expertos serán analizados por los docentes participantes por medio de grupos focales.   
· La Segunda Fase, llamada de seguimiento-valoración de la vídeo-formación, posibilitará verificar con los mismos docentes y los expertos en Formación Docente, la transformación de las prácticas docentes en el aula. Para llevar esto a cabo, se realizarán 2 grabaciones en video por cada docente, para su posterior análisis en los mismos tres tiempos antes descritos de la primera fase.  
· Finalmente, la tercera fase consiste en la selección, edición y sistematización por categorías de todos los vídeos producidos, en función de los tiempos “críticos” y/o “típicos" definidos por los propios docentes participantes y/o los expertos evaluadores. Con dichos vídeos, se diseñará una plataforma digital multilingüe (español, kichwa y francés), que servirá de tecno-dispositivo virtual de aprendizaje vicario On Line y de actualización profesional, de libre acceso, sobre estas experiencias profesionales de Investigación, Innovación docente y TIC. Esta plataforma podrá enriquecerse a medida que se documenten otras experiencias similares de vídeo-formación docente, empleando la metodología Néopass@ction en centros de Educación Inicial del país. Se estima un tiempo de 18 meses para la culminación del proyecto. 


Conclusiones  y resultados esperados
Las aspiraciones de las investigadoras – autoras en el proceso de investigación colaborativa se proyectan en 3 direcciones y algunos resultados científicos:
· La ejecución del proyecto posee 3 finalidades específicas a saber: a) mejorar la práctica educativa de 5 profesores del Centro de Educación Inicial Antonio Borrero, gracias a una experiencia colaborativa de video formación (Néopass@ction); b) crear una plataforma numérica de acceso libre, que mostrará una transformación de la práctica educativa en formación del nivel inicial; y c) sistematizar la utilización de la estrategia de video formación Néopass@ction en los diferentes contextos educativos de la Educación Inicial del país.
· Los productos científicos esperados durante el desarrollo del proyecto se orientan a la publicación de al menos tres artículos; uno en francés y dos en español. Estos se publicarán en bases científicas, tales como SCIMAGO o ISI, Redalyc, Web of Science, entre otros. De igual manera, está previsto que las investigadoras participen en la publicación de un libro en español o francés, bajo los auspicios de las instituciones participantes. En cuanto a los resultados parciales del estudio serán socializados en dos eventos nacionales (Ecuador) en el 2021 y los resultados finales en un evento Internacional en el 2022. Todas las publicaciones tendrán la afiliación UNAE en el caso de los dos investigadores de la UNAE y la afiliación IFE-ENS-Lyon, del co-investigador externo adscrito a dichas instituciones francesas. 
· Adicionalmente, una tercera categoría de productos resultantes de este proyecto corresponde a la formación en vinculación con la comunidad: a) un resultado innovador en el ámbito de la formación profesional docente según el contexto de la Educación Inicial ecuatoriana, específicamente en las instituciones involucradas en el estudio, mediante el redimensionamiento contextualizado de la metodología francesa Neopass@ction. El desarrollo del estudio generará además una serie de videos a partir de los principios y criterios que fundamentan esta metodología; b) una estrategia de acompañamiento pedagógico para la mejora de la práctica de los docentes que participen en el estudio que en correspondencia a los escenarios de satisfacción y aceptación que genere en el colectivo docente de la institución participante propiciará el redimensionamiento de su cultura pedagógica y de la gestión en dichas instituciones en favor de la mejora de la práctica docente y en consecuencia de la calidad educativa; además del perfeccionamiento de sus estrategias de autoformación docente y de manera colaborativa
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